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ìåòàëëà, ÷òî ñïîñîáñòâóåò èíòåíñèôèêàöèè äàëü-
íåéøåãî êîððîäèðîâàíèÿ.

Êîððîçèîííàÿ ñòîéêîñòü äåòàëåé ìîæåò áûòü
ïîâûøåíà íå òîëüêî èñïîëüçîâàíèåì ïîêðûòèé,
ïðîòåêòîðîâ èëè ââåäåíèåì äîðîãîñòîÿùèõ ëå-
ãèðóþùèõ äîáàâîê, íî è ìåõàíè÷åñêîé îáðàáîòêîé.

Äëÿ ïîâûøåíèÿ êîððîçèîííîé ñòîéêîñòè
ìåòàëëè÷åñêèõ êîíñòðóêöèîííûõ ìàòåðèàëîâ
ïðèìåíÿþòñÿ ðàçëè÷íûå ìåòîäû ìåõàíè÷åñêîé
îáðàáîòêè. Èçâåñòíî, ÷òî  ñíèæåíèå ðàñòÿãèâà-
þùèõ íàïðÿæåíèé, íàïðèìåð, â ðåçóëüòàòå îá-
êàòêè ðîëèêîì ìîæåò ïðèâîäèòü ê ïîâûøåíèþ
êîððîçèîííîé ñòîéêîñòè ìåòàëëè÷åñêèõ äåòàëåé.
Ñõîæèå ðåçóëüòàòû ïîâûøåíèÿ êîððîçèîííîé
ñòîéêîñòè  äàåò è äðîáåñòðóéíàÿ îáðàáîòêà,
ïðè÷åì âíå çàâèñèìîñòè îò âåëè÷èíû è çíàêà
èñõîäíûõ îñòàòî÷íûõ íàïðÿæåíèé.

Áûëè ïðîâåäåíû èññëåäîâàíèÿ âëèÿíèÿ îá-
ðàáîòêè ïóëüñèðóþùèì äîçâóêîâûì ãàçîâûì
ïîòîêîì (ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè) íà êîððî-
çèîííóþ ñòîéêîñòü äåòàëåé èç óãëåðîäèñòûõ è ëå-
ãèðîâàííûõ êîíñòðóêöèîííûõ ñòàëåé, ðàáîòàþùèõ
â àãðåññèâíûõ ñðåäàõ. Ðàíåå ýòîò âèä îáðàáîòêè
ïîêàçàë âûñîêóþ ýôôåêòèâíîñòü ïðè ïîâûøåíèè
ìåõàíè÷åñêèõ ñâîéñòâ ìåòàëëè÷åñêèõ ìàòåðèàëîâ
[1–10].

Îáðàçöû èç ñòàëè 40 ïðåäâàðèòåëüíî çàêàëèâàëè
â âîäå ñ òåìïåðàòóðû 850 °C, ïîñëå ÷åãî ÷àñòü
îáðàçöîâ ïîäâåðãàëàñü îòïóñêó ïðè òåìïåðàòóðå
200 °C. Äðóãàÿ ÷àñòü îáðàçöîâ áûëà îáðàáîòàíà
â òå÷åíèå 15 ìèíóò ïóëüñèðóþùèì äîçâóêîâûì

Ìåòàëëè÷åñêèå äåòàëè ìàøèí, â òîì ÷èñëå
àâèàöèîííûõ äâèãàòåëåé, òàêèå êàê âàëû, áàí-
äàæíûå ïîëêè, êëàïàíû, êðåïåæ è äðóãèå äåòàëè
ïîäâåðãàþòñÿ êîððîçèè, îñîáåííî ïðè âçàèìî-
äåéñòâèè ñ àãðåññèâíûìè ñðåäàìè. Ïðè ýòîì î÷àãè
êîððîçèè íå âñåãäà óäàåòñÿ ñâîåâðåìåííî âûÿâèòü
íåðàçðóøàþùèìè ìåòîäàìè êîíòðîëÿ ïðè òåõ-
íè÷åñêîì îáñëóæèâàíèè, ïîýòîìó àêòóàëüíîé
ÿâëÿåòñÿ çàäà÷à ïîâûøåíèÿ èõ êîððîçèîííîé
ñòîéêîñòè.

Êîððîçèÿ ñîïðîâîæäàåòñÿ ïîòåðåé ìàññû
äåòàëè, âåäóùåé ê óìåíüøåíèþ åå ïðî÷íîñòè, à
òàêæå ïîâûøåíèþ ðèñêà ïëàñòè÷åñêîãî äåôîð-
ìèðîâàíèÿ è ðàçðóøåíèÿ â ïðîöåññå ïåðåäà÷è
óñèëèÿ. Ïðè ýòîì ñíèæàåòñÿ ÷èñòîòà ïîâåðõíîñòè

Ïðåäñòàâëåíû ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ
âëèÿíèÿ îáðàáîòêè ïóëüñèðóþùèì äîçâóêîâûì
ãàçîâûì ïîòîêîì íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü
êîíñòðóêöèîííûõ ìåòàëëè÷åñêèõ ìàòåðèàëîâ,
èñïîëüçóåìûõ äëÿ èçãîòîâëåíèÿ äåòàëåé äâè-
ãàòåëåé, ðàáîòàþùèõ â àãðåññèâíûõ ñðåäàõ. Ïî-
êàçàíî, ÷òî îáðàçöû, ïîäâåðãíóòûå îáðàáîòêå
ïîñëå ïðåáûâàíèÿ â âîäíîì ðàñòâîðå HCl òå-
ðÿþò ìàññó ìåäëåííåå, ÷åì íåîáðàáîòàííûå îá-
ðàçöû. Óñòàíîâëåíî, ÷òî ýôôåêò ïîâûøåíèÿ êîð-
ðîçèîííîé ñòîéêîñòè âîçíèêàåò âñëåäñòâèå
óñòðàíåíèÿ äåôåêòîâ êðèñòàëëè÷åñêîãî ñòðîåíèÿ
ïîä äåéñòâèåì ìåõàíè÷åñêèõ âîëí, âûçâàííûõ
ïóëüñàöèÿìè âîçäóøíîãî ïîòîêà, íàòåêàþùåãî
íà îáðàçåö. Êàê ïîêàçûâàþò ðåçóëüòàòû èññëå-
äîâàíèÿ, ÷åì ïðîäîëæèòåëüíåå âîçäåéñòâèå
àãðåññèâíîé ñðåäû, òåì â áîëüøåé ñòåïåíè ïðî-
ÿâëÿåòñÿ ïîëîæèòåëüíîå âîçäåéñòâèå ãàçîèì-
ïóëüñíîé îáðàáîòêè íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü.
Ïî ìåðå ðàñïðîñòðàíåíèÿ êîððîçèè â ãëóáèííûå
ñëîè îáðàçöà, ðàçëè÷èå â ñêîðîñòè ïîòåðè
ìàññû ó îáðàáîòàííûõ è íåîáðàáîòàííûõ îá-
ðàçöîâ ñîõðàíÿëîñü, ÷òî ñâèäåòåëüñòâóåò îá
îáúåìíîì õàðàêòåðå ýôôåêòà ïîâûøåíèÿ êîð-
ðîçèîííîé ñòîéêîñòè.
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âîçäóøíûì ïîòîêîì, îáëàäàþùèì ÷àñòîòîé
ïîðÿäêà 1130 Ãö.

Èñïûòàíèÿ íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü îñó-
ùåñòâëÿëèñü ïîãðóæåíèåì îáðàçöîâ â 4 %-íûé
âîäíûé ðàñòâîð ÍÑl íà 20 ñóòîê ñ ïðîìåæóòî÷íûì
êîíòðîëåì èçìåíåíèÿ ìàññû ÷åðåç 5 ñóòîê
(òàáë. 1), ñîïðîâîæäàþùèìñÿ îáíîâëåíèåì
ðàñòâîðà.

Â òàáë. 2 ïðèâåäåíû ðåçóëüòàòû èçìåðåíèÿ
ïîòåðè ìàññû îáðàçöîâ èç ñòàëè 40 çà 0–5, 5–10,
10–15, 15–20 ñóòêè êîððîçèîííûõ èñïûòàíèé.

Îòíîñèòåëüíàÿ ïîòåðÿ ìàññû îáðàçöîâ ïîñëå
ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè çà 20 ñóòîê ñîñòàâèëà
7,14 %, à ïðè çàêàëêå ñ ïîñëåäóþùèì íèçêèì îò-
ïóñêîì — 10,03 %.

Ïîòåðÿ ìàññû íà åäèíèöó ïëîùàäè çà 20 ñó-
òîê ðàññ÷èòûâàëàñü ïî ôîðìóëå

Δm = (m0 – m1)/s,

ãäå m0 — ìàññà äî èñïûòàíèÿ, êã; m1 — ìàññà ïîñëå

èñïûòàíèÿ, êã; S — ïëîùàäü ïîâåðõíîñòè, ì2;

Δm = 1,078 êã/ì2 ïðè çàêàëêå ñ îáäóâîì è

1,495 êã/ì2 — ïðè çàêàëêå ñ íèçêèì îòïóñêîì.

Ñêîðîñòü êîððîçèè Vê ñîñòàâèëà 0,0539 êã/ì2·ñóò

ïîñëå ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè è 0,0748 êã/ì2·ñóò
â ñëó÷àå çàêàëêè ñ ïîñëåäóþùèì íèçêèì îòïóñêîì.

Ïîëîæèòåëüíîå âëèÿíèå ãàçîèìïóëüñíîé îá-
ðàáîòêè íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü îáðàçöîâ èç
ñòàëè 40 ïîêàçàíî íà ðèñ. 1.

Èâàíîâ Ä.À., Çàñóõèí Î.Í., Êîëîñêîâ À.À.

Èçìåíåíèå ìàññû îáðàçöîâ èç ñòàëè 40 
â õîäå êîððîçèîííûõ èñïûòàíèé 
â 4 %-íîì âîäíîì ðàñòâîðå HCl

Òàáëèöà 1

Ïîâûøåíèå êîððîçèîííîé ñòîéêîñòè ñâÿçàíî
ñ áîëåå çíà÷èòåëüíîé, ÷åì ïðè ñòàíäàðòíîì îò-
ïóñêíîì íàãðåâå, ðåëàêñàöèåé ðàñòÿãèâàþùèõ
îñòàòî÷íûõ íàïðÿæåíèé íà ïîâåðõíîñòè èçäåëèé
â ðåçóëüòàòå îáäóâà ïóëüñèðóþùèì ãàçîâûì ïî-
òîêîì, à òàêæå ìåíüøèì êîëè÷åñòâîì ïðîäóêòîâ
ðàñïàäà ìàðòåíñèòà (ïðåæäå âñåãî âòîðè÷íûõ
êàðáèäîâ).

Ïîòåðÿ òâåðäîñòè çàêàëåííîé ñòàëè 40 ïîñëå
îáäóâà íèçêî÷àñòîòíûì âîçäóøíûì ïîòîêîì
ñîñòàâèëà ìåíåå 2 åäèíèö HRC â ñðàâíåíèè ñ
îáðàçöîì ïîñëå îòïóñêà ïðè òåìïåðàòóðå 200 °Ñ —
áîëåå 2 åäèíèö HRC.

Ìîæíî ñäåëàòü âûâîä, ÷òî ãàçîèìïóëüñíàÿ
îáðàáîòêà îêàçûâàåò ïîëîæèòåëüíîå âëèÿíèå
íà ìåõàíè÷åñêèå ñâîéñòâà, íàäåæíîñòü è äîë-
ãîâå÷íîñòü òåðìîóïðî÷íåííûõ èçäåëèé èç
êîíñòðóêöèîííûõ ñðåäíåóãëåðîäèñòûõ ñòàëåé.

Â äàëüíåéøåì áûëî ïðîâåäåíî èññëåäîâàíèå
âîçäåéñòâèÿ ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè íà êîð-
ðîçèîííóþ ñòîéêîñòü ëåãèðîâàííûõ êîíñòðóê-
öèîííûõ ñòàëåé.

Ñðåäíåóãëåðîäèñòûå ëåãèðîâàííûå êîíñòðóê-
öèîííûå ñòàëè, òàêèå êàê ñòàëü 40Õ â âûñîêî-
ïðî÷íîì ñîñòîÿíèè ÷óâñòâèòåëüíû ê êîððîçèè
ïîä  äåéñòâèåì íàïðÿæåíèé.

Äëÿ îöåíêè âëèÿíèÿ ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè
íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü êîíñòðóêöèîííûõ
ëåãèðîâàííûõ ñòàëåé â âûñîêîïðî÷íîì ñîñòîÿíèè
îáðàçöû èç ñòàëè 40Õ çàêàëèâàëè â âîäå ñ òåì-
ïåðàòóðû 860 °C, ïîñëå ÷åãî ÷àñòü îáðàçöîâ ïîä-
âåðãàëàñü îòïóñêó ïðè òåìïåðàòóðå 200 °C, â òî
âðåìÿ êàê îñòàëüíûå îáðàçöû áûëè îáðàáîòàíû
â òå÷åíèå 15 ìèíóò ïóëüñèðóþùèì äîçâóêîâûì

Îáðàáîòêà
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Ïîòåðÿ ìàññû îáðàçöîâ èç ñòàëè 40 â õîäå
êîððîçèîííûõ èñïûòàíèé

Òàáëèöà 2

Îáðàáîòêà

Ïîòåðÿ ìàññû, ã
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Â ñêîáêàõ óêàçàíà ñóììàðíàÿ ïîòåðÿ ìàññû çà äàííûé ïðîìåæóòîê âðåìåíè.
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íîñòè, îáåñïå÷èâàåòñÿ äîñòàòî÷íàÿ íàäåæíîñòü
ïðè ïîâûøåíèè êîððîçèîííîé ñòîéêîñòè.

Òàêæå èññëåäîâàëîñü âëèÿíèå ãàçîèìïóëüñíîé
îáðàáîòêè íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü ëåãè-
ðîâàííîé êîíñòðóêöèîííîé ñòàëè 12ÕÍ, ïðèìå-
íÿåìîé äëÿ èçãîòîâëåíèÿ çóá÷àòûõ êîëåñ, ïàëü-
öåâ è äðóãèõ îòâåòñòâåííûõ äåòàëåé áûòîâûõ
ìàøèí, ðàáîòàþùèõ â óñëîâèÿõ óäàðíûõ è çíà-
êîïåðåìåííûõ íàãðóçîê, â ñîñòîÿíèè ïîñòàâêè.

Îáðàçöû èç ñòàëè 12ÕÍ öèëèíäðè÷åñêîé
ôîðìû äèàìåòðîì d0 = 16 ìì è âûñîòîé
h0 = 19,6 ìì áûëè îáðàáîòàíû â òå÷åíèå 12 ìè-
íóò ïóëüñèðóþùèì äîçâóêîâûì âîçäóøíûì
ïîòîêîì,  îáëàäàþùèì ÷àñòîòîé ïîðÿäêà 2100 Ãö
è çâóêîâûì äàâëåíèåì äî 140 äÁ.

Èñïûòàíèÿ íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü îñó-
ùåñòâëÿëèñü ïîãðóæåíèåì îáðàçöîâ â 4 %-íûé
âîäíûé ðàñòâîð ÍÑl íà 15 ñóòîê ñ ïðîìåæóòî÷íûì
êîíòðîëåì èçìåíåíèÿ ìàññû.

Ó îáðàçöîâ, ïîäâåðãíóòûõ ãàçîèìïóëüñíîé
îáðàáîòêå, â ðåçóëüòàòå ïðåáûâàíèÿ â 4 %-íîì
âîäíîì ðàñòâîðå HCl ïðîäîëæèòåëüíîñòüþ
15 ñóòîê ïîòåðÿ ìàññû íà 24 % ìåíüøå, ÷åì ó
íåîáðàáîòàííûõ îáðàçöîâ (òàáë. 4, ðèñ. 3), ÷òî
ìîæåò áûòü îáúÿñíåíî ðåëàêñàöèåé îñòàòî÷íûõ
ìèêðîíàïðÿæåíèé, ïðèñóòñòâîâàâøèõ â õîëîä-
íîêàòàíîì ïðóòêå ïîä äåéñòâèåì ìåõàíè÷åñêèõ
âîëí, âûçâàííûõ ïóëüñàöèÿìè âîçäóøíîãî ïîòîêà,
íàòåêàþùåãî íà îáðàçåö, è ñâèäåòåëüñòâóåò îá
ýôôåêòèâíîñòè ïðèìåíåíèÿ ïóëüñèðóþùåãî äî-
çâóêîâîãî ãàçîâîãî ïîòîêà äëÿ ïîâûøåíèÿ êîð-

âîçäóøíûì ïîòîêîì ÷àñòîòîé ïîðÿäêà 1130 Ãö
è çâóêîâûì äàâëåíèåì äî 120 äÁ. Èñïûòàíèÿ íà
êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü îñóùåñòâëÿëèñü ïóòåì
ïîãðóæåíèÿ îáðàçöîâ â 4 %-íûé âîäíûé ðàñòâîð
ÍÑl íà 20 ñóòîê ñ ïðîìåæóòî÷íûì êîíòðîëåì
èçìåíåíèÿ ìàññû ÷åðåç 5 ñóòîê, ñîïðîâîæäàþ-
ùèìñÿ îáíîâëåíèåì ðàñòâîðà.

Â òàáë. 3 ïðèâåäåíû ðåçóëüòàòû èçìåðåíèÿ
ïîòåðè ìàññû îáðàçöîâ èç ñòàëè 40X çà 0–5, 5–10,
10–15, 15–20 ñóòêè êîððîçèîííûõ èñïûòàíèé.

Îòíîñèòåëüíàÿ ïîòåðÿ ìàññû îáðàçöîâ çà 20
ñóòîê ñîñòàâèëà 2,8 % ïîñëå ãàçîèìïóëüñíîé
îáðàáîòêå è 3,5 % ïîñëå çàêàëêè ñ ïîñëåäóþùèì
íèçêèì îòïóñêîì.

Ïîòåðÿ ìàññû íà åäèíèöó ïëîùàäè çà 20

ñóòîê ñîñòàâèëà: Δm = 0,2 êã/ì2 â ñëó÷àå çàêàëêè
ñ ïîñëåäóþùåé ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêîé è

0,26 êã/ì2 ïðè çàêàëêå ñ íèçêèì îòïóñêîì.

Ñêîðîñòü êîððîçèè Vê ñîñòàâèëà 0,01 êã/ì2·ñóò
â ñëó÷àå ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè è

0,013 êã/ì2·ñóò â ñëó÷àå çàêàëêè ñ ïîñëåäóþùèì
íèçêèì îòïóñêîì.

Ïîòåðÿ ìàññû çà âðåìÿ êîððîçèîííûõ èñ-
ïûòàíèé îáðàçöîâ èç ñòàëè 40Õ ñ 5-õ ïî 20
ñóòêè ïðèâåäåíà íà ãèñòîãðàììå (ðèñ. 2).

Ñðåäíåå çíà÷åíèå òâåðäîñòè ïðè çàêàëêå ñ
ïîñëåäóþùåé ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêîé ñî-
ñòàâèëî 51 HRC, à ñ ïîñëåäóþùèì íèçêèì
îòïóñêîì — 50 HRC.

Ïîâûøåíèå êîððîçèîííîé ñòîéêîñòè ñòàëè
40Õ ñâÿçàíî ñ òåì, ÷òî ãàçîèìïóëüñíàÿ îáðàáîòêà
áîëåå ýôôåêòèâíî ïî ñðàâíåíèþ ñ íèçêèì îòïóñ-
êîì óñòðàíÿåò íåæåëàòåëüíûå ðàñòÿãèâàþùèå
îñòàòî÷íûå íàïðÿæåíèÿ, îáðàçóþùèåñÿ â ðåçóëü-
òàòå çàêàëêè íà ïîâåðõíîñòè ñòàëüíûõ èçäåëèé,
à òàêæå ñ èõ áîëåå îäíîðîäíîé ñòðóêòóðîé, áëà-
ãîäàðÿ ìåíüøåìó âûäåëåíèþ êàðáèäíîé ôàçû.

Òàêèì îáðàçîì, çàìåíà íèçêîãî îòïóñêà ãàçî-
èìïóëüñíîé îáðàáîòêîé äåëàåò òåõíîëîãè÷åñêèé
ïðîöåññ äîñòèæåíèÿ ëåãèðîâàííûìè êîíñòðóê-
öèîííûìè ñòàëÿìè âûñîêîïðî÷íîãî ñîñòîÿíèÿ
áîëåå ýêîíîìè÷íûì. Ïðè ýòîì ñîõðàíÿþòñÿ
âûñîêèå çíà÷åíèÿ ïîêàçàòåëåé òâåðäîñòè è ïðî÷-
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íà ïîòåðþ ìàññû îáðàçöîâ èç ñòàëè 40Õ 
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Èçìåíåíèå ìàññû îáðàçöîâ èç ñòàëè 40Õ 
â õîäå êîððîçèîííûõ èñïûòàíèé 
â 4 %-íîì âîäíîì ðàñòâîðå HCl

Òàáëèöà 3

Îáðàáîòêà

Ìàññà, ã

Èñõîäíàÿ
ìàññà

5 ñóò 10 ñóò 15 ñóò 20 ñóò

Çàêàëêà +
íèçêèé îòïóñê

17,67 17,61 17,43 17,09 17,05

Çàêàëêà +
ãàçîèìïóëüñíàÿ
îáðàáîòêà

17,76 17,72 17,57 17,28 17,27
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ðîçèîííîé ñòîéêîñòè ëåãèðîâàííûõ êîíñòðóê-
öèîííûõ ñòàëåé.

Êàê ïîêàçûâàþò ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ,
÷åì ïðîäîëæèòåëüíåå âîçäåéñòâèå àãðåññèâíîé
ñðåäû, òåì â áîëüøåé ñòåïåíè ïðîÿâëÿåòñÿ ïî-
ëîæèòåëüíîå âîçäåéñòâèå ãàçîèìïóëüñíîé îá-
ðàáîòêè íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü. Ïî ìåðå
ðàñïðîñòðàíåíèÿ êîððîçèè â ãëóáèííûå ñëîè,
ðàçëè÷èå â ïîòåðå ìàññû âî âðåìåíè ó îáðàáî-
òàííûõ è íåîáðàáîòàííûõ îáðàçöîâ íå ñòàíîâèëîñü
ìåíüøå, ÷òî ñâèäåòåëüñòâóåò îá îáúåìíîì õà-
ðàêòåðå äîñòèãíóòîãî ýôôåêòà ïîâûøåíèÿ êîð-
ðîçèîííîé ñòîéêîñòè.

Â îòëè÷èå îò ÷èñòîãî àëþìèíèÿ, ìíîãèå àëþ-
ìèíèåâûå ñïëàâû íå îòëè÷àþòñÿ âûñîêîé êîð-
ðîçèîííîé ñòîéêîñòüþ. Ëàòóíè ïðè ñîäåðæàíèè
öèíêà, ïðåâûøàþùåì 20 %, ñêëîííû ê êîð-
ðîçèîííîìó ðàñòðåñêèâàíèþ â íàêëåïàííîì ñî-
ñòîÿíèè. Ïîýòîìó çàäà÷à ïîâûøåíèÿ óñòîé÷èâîñòè
äàííûõ ñïëàâîâ ê êîððîçèè îñòàåòñÿ àêòóàëüíîé.

Ïëàñòèíû èç àëþìèíèåâîãî ñïëàâà ÀÌã6
ïîäâåðãàëè ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêå ïðè ÷àñòîòå
êîëåáàíèé ïàðàìåòðîâ ïîòîêà 900 Ãö è èìïóëü-
ñíîì âîçäóøíîì äàâëåíèè 130 äÁ. Îáäóâ îñó-
ùåñòâëÿëñÿ â òå÷åíèå 15 ìèí.

Êîððîçèîííûå èñïûòàíèÿ ïðîâîäèëèñü â
40 %-íîì âîäíîì ðàñòâîðå HCl.

Îòíîñèòåëüíàÿ ïîòåðÿ ìàññû îáðàçöîâ çà 5 ñó-
òîê ñîñòàâèëà 12,8 % â ñëó÷àå ãàçîèìïóëüñíîé
îáðàáîòêè è 64 % — áåç îáðàáîòêè (ðèñ. 4).

Ïîòåðÿ ìàññû íà åäèíèöó ïëîùàäè çà 5 ñóòîê

ñîñòàâèëà Δm = 297,3 êã/ì2 â ñëó÷àå ãàçîèìïóëü-

ñíîé îáðàáîòêè è 1405,4 êã/ì2 — áåç îáðàáîòêè.

Ñêîðîñòü êîððîçèè Vê ñîñòàâèëà 59,5  êã/ì2·ñóò
â ñëó÷àå ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè è

281 êã/ì2·ñóò — áåç îáðàáîòêè (òàáë. 5).
Ïðè òåõ æå ðåæèìàõ ïðîâîäèëàñü ãàçîèì-

ïóëüñíàÿ îáðàáîòêà ïëàñòèí èç ëàòóíè Ë68. Êîð-
ðîçèîííûå èñïûòàíèÿ ïðîâîäèëèñü â 20 %
âîäíîì ðàñòâîðå HCl.

Îòíîñèòåëüíàÿ ïîòåðÿ ìàññû îáðàçöîâ çà 20
ñóòîê ñîñòàâèëà 0,8 % ïðè ãàçîèìïóëüñíîé îá-
ðàáîòêå è 3 % — áåç îáðàáîòêè.

Ïîòåðÿ ìàññû íà åäèíèöó ïëîùàäè çà 20 ñó-

òîê ñîñòàâèëà Δm = 0,08 êã/ì2 â ñëó÷àå

ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè è 0,02 êã/ì2 — áåç
îáðàáîòêè. Ñêîðîñòü êîððîçèè Vê ñîñòàâèëà

0,001 êã/ì2·ñóò â ñëó÷àå ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè

è 0,004 êã/ì2·ñóò — áåç îáðàáîòêè (òàáë. 6).
Òàêèì îáðàçîì, â ðåçóëüòàòå ïðîâåäåíèÿ

èññëåäîâàíèÿ ïîëó÷åí ïîëîæèòåëüíûé òåõíîëî-
ãè÷åñêèé ðåçóëüòàò, à èìåííî: ïîâûøåíà êîððî-
çèîííàÿ ñòîéêîñòü èçäåëèé èç êîíñòðóêöèîííûõ
ñòàëåé è öâåòíûõ ñïëàâîâ íà çíà÷èòåëüíóþ
ãëóáèíó. 

Ïîòåðÿ ìàññû îáðàçöîâ èç ñòàëè 12ÕÍ 
â ñîñòîÿíèè ïîñòàâêè è ïîäâåðãíóòûõ

ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêå çà âðåìÿ êîððîçèîííûõ
èñïûòàíèé â 4%-íîì âîäíîì ðàñòâîðå HCl

Òàáëèöà 4

Îáðàáîòêà

Ïîòåðÿ ìàññû, ã

0 7 ñóò 15 ñóò

Ñîñòîÿíèå ïîñòàâêè 31,03
30,86
(0,17)

30,16
(0,70)

Ãàçîèìïóëüñíàÿ
îáðàáîòêà 12 ìèí

30,9
30,77
(0,13)

30,24
(0,33)

Â ñêîáêàõ óêàçàíà ïîòåðÿ ìàññû â ñðàâíåíèè ñ íåïîñðåäñòâåííî ïðåäûäóùåé

Âëèÿíèå ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè íà êîððîçèîííóþ
ñòîéêîñòü àëþìèíèåâîãî ñïëàâà ÀÌã6

Òàáëèöà 5

Îáðàáîòêà
Îòíîñèòåëü
íàÿ ïîòåðÿ
ìàññû, %

Ïîòåðÿ ìàññû
íà åäèíèöó

ïëîùàäè, êã/ì2

Ñêîðîñòü
êîððîçèè,

êã/ì2·ñóò

Áåç ãàçîèìïóëüñíîé
îáðàáîòêè

64 1405,4 281

Ãàçîèìïóëüñíàÿ
îáðàáîòêà 15 ìèí

12,8 297,3 59,5

Ðèñ. 3. Îáðàçöû èç ñòàëè 12ÕÍ ïîñëå ïðåáûâàíèÿ â 4%-
ì âîäíîì ðàñòâîðå HCl ïðîäîëæèòåëüíîñòüþ 15 ñóòîê:
à — ñîñòîÿíèå ïîñòàâêè; á — ãàçîèìïóëüñíàÿ îáðàáîòêà

à) á)

Ðèñ. 4. Îáðàçöû èç ÀÌã6 ïîñëå 5 ñóòîê âûäåðæêè
â 40 %-íîì âîäíîì ðàñòâîðå HCl:

à — áåç îáðàáîòêè; á — ãàçîèìïóëüñíàÿ îáðàáîòêà

à) á)
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Õèìèêî-òåðìè÷åñêàÿ îáðàáîòêà, â ÷àñòíîñ-
òè õðîìèðîâàíèå, ìîæåò áûòü ýôôåêòèâíûì
ñïîñîáîì çàùèòû ïîâåðõíîñòè èçäåëèé îò êîð-
ðîçèè. Âìåñòå ñ òåì àêòóàëüíà çàäà÷à ïîâûøåíèÿ
ñòîéêîñòè ê àãðåññèâíûì ñðåäàì ñàìîãî êîð-
ðîçèîííî-ñòîéêîãî ïîêðûòèÿ. Ïðè ðåøåíèè
äàííîé çàäà÷è  õðîìèðîâàííóþ òðóáêó èç ëàòóíè
Ë70 íàðóæíûì äèàìåòðîì 6 ìì è òîëùèíîé
ñòåíêè 0,4 ìì ïîäâåðãàëè â òå÷åíèå 15 ìèí
ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêå ïðè ÷àñòîòå êîëåáàíèé
ïàðàìåòðîâ ïîòîêà 900 Ãö è èìïóëüñíîì
âîçäóøíîì äàâëåíèè 130 äÁ.

Êîððîçèîííûå èñïûòàíèÿ ïðîâîäèëèñü â
20 %-íîì âîäíîì ðàñòâîðå HCl. Â õîäå äàííûõ
èñïûòàíèé îáðàáîòàííûé è êîíòðîëüíûé îáðàçöû
âûäåðæèâàëè â àãðåññèâíîé ñðåäå îäèíàêîâûé
ïðîìåæóòîê âðåìåíè.

Ðåçóëüòàòû, ïðåäñòàâëåííûå íà ôîòîãðàôèè
(ðèñ. 5), äåìîíñòðèðóþò áîëåå âûñîêóþ óñòîé-
÷èâîñòü õðîìèðîâàííîãî ñëîÿ ê âîçäåéñòâèþ
àãðåññèâíîé ñðåäû ïîñëå ãàçîèìïóëüñíîé îá-
ðàáîòêè.

Òàêèì îáðàçîì, ãàçîèìïóëüñíàÿ îáðàáîòêà
ñïîñîáñòâóåò ïîâûøåíèþ êîððîçèîííîé ñòîé-
êîñòè èçäåëèé èç êîíñòðóêöèîííûõ ñòàëåé è
öâåòíûõ ñïëàâîâ, ïîëîæèòåëüíî âëèÿåò íà
ìåõàíè÷åñêèå è ýêñïëóàòàöèîííûå ñâîéñòâà
ìåòàëëè÷åñêèõ äåòàëåé ìàøèí [1–10].
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Âëèÿíèå ãàçîèìïóëüñíîé îáðàáîòêè 
íà êîððîçèîííóþ ñòîéêîñòü ëàòóíè Ë68

Òàáëèöà 6

Îáðàáîòêà
Îòíîñèòåëü
íàÿ ïîòåðÿ
ìàññû, %

Ïîòåðÿ ìàññû
íà åäèíèöó

ïëîùàäè, êã/ì2

Ñêîðîñòü
êîððîçèè,

êã/ì2·ñóò

Áåç ãàçîèìïóëüñíîé
îáðàáîòêè

3 0,08 0,004

Ãàçîèìïóëüñíàÿ
îáðàáîòêà 15 ìèí

0,8 0,02 0,001

Ðèñ. 5. Õðîìèðîâàííàÿ òðóáêà èç ëàòóíè Ë70 ïîñëå
âîçäåéñòâèÿ àãðåññèâíîé ñðåäû:
à — áåç îáðàáîòêè; á — ãàçîèìïóëüñíàÿ îáðàáîòêà

à)

á)


